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Зона 7.8 – Зона за ИТИ проекти (междуобщинско сътрудничество) – 

Общини по билото на Източна Стара планина. Проекти свързани с 

туризъм, историческо и културно наследство, спорт и т.н. 

На територията на Природен парк „Сини камъни“ и по Сливенската 
планина 

 Подобряването и създаването на пешеходни маршрути – монтиране на 
информационни табели по всички подходящи за целта места. Табелите да 
бъдат в няколко направления. Информацията в тях да е разнообразна за 
маршрутите, ,природни забележителности, видовото разнообразие на 
растителни и животински видове, които могат да бъдат наблюдавани по 
време на прехода и др. с цел информиране, ограмотяване и събуждане на 
интерес в посетителите. Унифициране и подновяване на маркировката по 
пътеките; 

 Създаването на веломаршрути – проучване за подходящи маршрути за 
велотуризъм и спорт, различни от пешеходните с цел да не се пречи на 
туристите, да се избягват инциденти, да не се поврежда настилката; 

 Създаване на места за отдих и рекреация – изграждането на беседки, 
барбекюта и др. на подходящи места; 

 Обособяване на места подходящи за катерене по скалните масиви 
съобразени с режимите на опазване на растителните и животински 
видове. 

 
 
Фиг. 34: Зона за ИТИ проекти (междуобщинско сътрудничество) – Общини по билото на 
Източна Стара планина 
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Зона 7.9 - Зона за ИТИ проекти (междуобщинско сътрудничество) – 

Общини от „Долината на розите” . Проекти туризъм и СПА, историческо и 

културно наследство, спорт и т.н. 

Фиг. 35: Зона за ИТИ проекти (междуобщинско сътрудничество) – Общини от „Долината на 

розите”
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Част V ПРОГРАМА ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ПИРО И ОПИСАНИЕ НА 

ИНТЕГРИРАНИЯ ПОДХОД ЗА РАЗВИТИЕ                                             

 

Прилагане на интегриран подход 
ПИРО представлява стратегически документ относно политиката за 
постигане на устойчиво интегриране на общината, докато програмата за 
неговата реализация има оперативен характер и конкретизира начина, 
практическите мерки, инвестиционните дейности и проектните идеи за 
постигане целите на развитието.  

Програмата за реализация на ПИРО има за задача на основата на целите и 
приоритетите за развитие на общината, залегнали в плана, да осигури 
вътрешната и външната съгласуваност на факторите за развитие и ресурсите за 
осигуряване на плана, като използва оптимално възможностите за финансиране, 
институционална подкрепа и техническа помощ за изпълнение на плана. 
Основните структурни елементи на плана са мерките и проектните идеи по 
съответните цели и приоритети. В тях са включени дейности, обединени по 
териториален, технологичен и времеви признак, с общо финансово управление 
и синергичен ефект. Всяка предвидена интервенция включва комплекс от 
дейности, подлежащи на финансиране с различни средства, като за голяма част 
от мерките с инфраструктурен характер е необходим ресурс за тяхната 
подготовка – идейно/работно проектиране, изготвяне на анализи, съгласувания 
и други специфични подготвителни дейности.  

Програмата за реализация е разработена на базата на прилагането на 
интегриран подход, за чието постигане е идентифицирана най-подходящата 
комбинация от интервенции, които да бъдат реализирани целенасоченo за 
постигане на визията за развитие на община Сливен в периода 2021-2027 г. В 
програмата за реализация са предвидени освен мерки, които се реализират 
основно от община Сливен, така и Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ), 
които ще се осъществяват в партньорство между община Сливен и съседни 
общини, общината и други държавни структури, НПО и бизнес за решаване на 
конкретни проблеми и оптимално използване на дефинирани потенциали за 
развитие на общината и региона. В допълнение идеите за ИТИ е предвидено да 
бъдат реализирани с различни финансови източници, вкл. микс от финансиране 
от отделните оперативни програми.  

Дефинираните ИТИ включват интервенции за изграждане/развитие на бизнес 
инфраструктура, адаптиране на квалификацията на работната сила към нуждите 
на бизнеса, оптимизиране на туристическата, образователна, социална, здравна 
и спортна инфраструктура, както и мерки за подобряване на техническата 
инфраструктура. 
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Програма за реализиране на ПИРО 
 

 

Програмата за реализация на ПИРО Сливен има многогодишен характер 
(7-годишен период на действие) и може да бъде актуализирана периодично 
в зависимост от условията  и  прогнозите  за  реализацията  на  плана  с  цел  
осигуряване  на ефективност и ефикасност при изпълнението на плана и 
постигане целите и приоритетите за развитие. Основа   за   прилагане   на   
подхода   за   интегрирано   териториално развитие/инвестиции в регионите за 
планиране от ниво 2 са интегрираните териториални стратегии за развитие на 
регионите от ниво 2 (2021-2027г.). 

 

В основата на подхода е промяна на фокуса от подкрепа на населените 
места към подкрепа  на  територии  и  от  секторно  ориентирани  
инвестиции  към интегрирани териториални инвестиции.  

Мерките, които са идентифицирани да получат подкрепа в рамките на 
тази област на въздействие, са определени на базата на приоритетите, целите, 
дейностите и мерките, заложени  в  стратегическите  документи  за  регионално  
и  пространствено развитие  на  ниво регион  за  планиране  на  Югоизточен 
регион за планиране (ЮИРП), като предстои да бъдат съобразени и резултатите 
от картиране на нуждите на национално ниво  по  отношение  на  секторните  
политики,  изготвяно  от  отговорните  за разработването им държавни 
институции и агенции.    

Съобразени са два нови специфични инструмента за финансиране – 
Национален план за възстановяване и устойчивост и План за 
справедлив преход, доколкото към настоящия момент е налична 
информация за приоритетите, дейностите и секторите, които ще бъдат 
финансирани, както и териториалния им обхват.  

 

Други източници на финансиране са традиционните общински и държавен 
бюджет, частни инвестиции, вкл. ПЧП, Оперативни програми, програми на 
общността, Междуправителствени споразумения за подпомагане. 

Програмата за реализация следва стратегическата рамка на Плана и 
фокуса върху два приоритета, извеждащи акцента във визията на 
общината - Зелена и Икономически привлекателна община, доколкото 
голяма част от мерките са насочени към зелени, екологични, енергоефективни и 
дейности, насочени към иновации, дигитализация и кръгова икономика. Тези 
мерки не са само инвестиционни и инфраструктурни, но и т.нар. “меки мерки” за 
създаване на нагласи, за трансфер на ноу-хау, както и за квалификация и 
преквалификация на заетите лица, засегнати от декарбонизацията на 
енергийния сектор. 
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Фокус е и подобряване на ВиК инфраструктурата и предоставяните 
услуги, качеството и целогодишния достъп до вода. Заложени са мерки,  
свързани  с  насърчаване  на  безопасна, здравословна, приобщаваща и сигурна 
среда в населените места. Неправителственият сектор и  местните  общности  
ще  бъдат  широко  въвлечени  при  формиране  и изпълнение  на  местните  
политики.  Ще  се  разшири междуобщинското сътрудничество, както и ПЧП за 
съвместно изпълнение на инфраструктурни, социални и културни проекти, както 
и за улесняване и подкрепа на контактите и инициативите на местния бизнес.
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Индикативна финансова таблица 
Индикативната  финансова  таблица  (Приложение  No2)  представлява  обща оценка на необходимите ресурси за 
реализация на приоритетите на плана и описва финансовата рамка на поетите ангажименти по изпълнението на плана от  
страна на всички партньори в местното развитие при водещата роля на органите   на местното самоуправление, подпомагани 
от общинската администрация. Ресурсите за  реализацията на плана включват всички планирани средства за реализацията 
на идентифицираните за развитието на общината мерки и  проектни  идеи.  

В  този смисъл индикативната финансова таблица включва в прогнозен план пълния обем на финансовите 
ресурси (собствени и привлечени) за инвестиции, текущи разходи, средства, получени като безвъзмездни помощи, 
субсидии (трансфери) или  друг вид публични и частни средства и разходи,  които  ще  бъдат  реализирани на територията 
на общината и ще допринасят за  развитието  й  през  периода  до  2027  г.,  в съответствие с приоритетите и целите на 
ПИРО.  

Общата оценка на необходимите ресурси за реализация на ПИРО (2021-2027 г.) на Община Сливен представлява 
експертна оценка за общата финансова рамка, която  се  предвижда  да  бъде  изпълнена  като  предпоставка  за  постигане  
на поставените стратегически приоритети  и специфични цели за развитие към края на периода.  

Финансовата рамка отразява всички възможни източници на  финансиране – собствени /заемни средства, вкл. от 
финансови инструменти, от  фондове  на  Европейския  съюз,  национален  и общински бюджети, допълнителни ресурси от 
други източници – публични и частни и др.  Средствата  са  прогнозирани  на  базата  на  досегашния  опит  в  ползването  
на подобни  източници,  както  и  на  базата  на  потенциално  необходимия  и реалистично достъпния наличен ресурс.  

Общата рамка на бюджета на ПИРО Сливен е в размер на 372 252 000 лв.  

Собственото финансиране е в размер на 15 168 460 лв.  

Основният източник на средства за финансиране на предвидените мерки са от програми и фондове на ЕС – 80%, 
10% от финансирането е предвидено да бъде осигурено от Републиканския  бюджет, 6% от други източници, а 4% от 
Общинския бюджет. Доколкото в ПИРО Сливен са включени инвестиции, насочени към бизнеса, изискващи частно 
съфинансиране, то е включено финансиране от други източници, основно частно финансиране. 

Най-много  средства, 58%  са  предвидени  по  Приоритет 3 „Балансирано, устойчиво и интелигентно развитие на градската 
среда и екологичната инфраструктура“,  23%  са определени за Приоритет 2 “Устойчиво икономическо развитие”, а 19 % от 
финансовия ресурс е определен за Приоритет 1 „Подобряване качеството на живот и образованието.“ 
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Големият процент на финансиране от ЕС средства се дължи на факта, че през следващите 4 – години ще се прилага 
Националния план за възстановяване и устойчивост и Плана за справедлив преход с голям ресурс и допълващ националните 
Програмите на Структурните и инвестиционни фондове. В частта на финансиране от ЕС са включени и Финансовите 
инструменти по линия на Фонда за градско развитие и отделните фондове, насочени към стартиращ и зрял бизнес. Трябва да 
се отбележи, че в заложения ресурс са включени и средства директно насочени към частния бизнес, както и други структури 
и бенефициенти извън община Сливен. 

Следва да се има предвид, че общата сума на посочените финансови ресурси, включително  по  отделните  
приоритети,  е  индикативна,  и  може  да  претърпи корекции в зависимост от възприетите подходи и степента на 
изпълнение на приоритетите,  промените  в  пазарните  условия,  необходимостта  от  гъвкаво управление и оптимизиране 
на предвидените средства чрез преразпределение между  отделните  приоритети  на  базата  на  аргументирани  промени  в 
предвидените мерки и проекти.  
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 Таблица 20 Приложение 2 – Инидикативна финансова таблица  

 

                      
ИНДИКАТИВНА ФИНАНСОВА ТАБЛИЦА          Приложение № 2   

                      
                      

ПИРО НА ОБЩИНА  СЛИВЕН   ЗА ПЕРИОДА 2021-2027 г.   
                  /в хил. лв./ 

Период  
Собствени 
средства - 
Общински 

бюджет 

Отн. дял 
(%) 

Републикански 
бюджет 

Отн. дял 
(%) 

Средства 
от ЕС 

Отн. 
дял (%) 

Други 
източници 

Отн. 
дял (%) 

ОБЩО 
в лв. 

ОБЩО в 
отн. дял 

(%) 

2021 - 2027 

Приоритет 1  Качеството на 
живот и образование 

3507,25 5,00% 4910,15 7,00% 59623,25 85,00% 2104,35 3,00% 70145 19% 

Приоритет 2 Устойчиво 
икономическо развитие 

5196,00 6,00% 1732 2,00% 63218,00 73,00% 16454,00 19,00% 86600 23% 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на градската 
среда и екологичната 
инфраструктура 

6465,21 3,00% 32326,05 15,00% 172405,6 80,00% 4310,14 2,00% 215507 58% 

ОБЩО 15168,46 4,07% 38968,2 10,47% 295246,85 79,31% 22868,49 6,14% 372252 100% 
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Индикативен списък на проекти със стратегическо значение 
 

Списъкът с проекти, които са от по-голяма важност за развитието на 
общината и за постигане целите на плана е неразделна част от 
програмата за реализация и е представен в Индикативен списък на 
важни за общината проекти, които ще се разработват и изпълняват в рамките 
на програмата (Приложение No1А).  

Тъй като проектите по своята същност представляват мерки или част от мерки за 
реализация на отделните приоритети, включените в Приложение No1А 
проектните идеи  по  съответните  мерки  фигурират  и  в  Приложение  No1. 
Условието  за  включване  на  конкретни  проектни  идеи  по  дадена  мярка  в 
Приложение  No1А  е  общината  съвместно  с  партньорите  да  са  преценили,  
че съответният проект е от особена важност за развитието на общината и следва 
да бъде реализиран приоритетно и съответният проект да има известна степен 
на проектна готовност. Именно в тази връзка в  рамките на ПИРО Сливен са 
заложени и проекти, които ще се реализират чрез обединение в партньорства за 
съвместно изпълнение на взаимосвързани проекти с ясно изразен интегриран 
характер. За целите на кандидатстване с такива проекти съответните партньори 
ще сключват партньорско споразумение по образеца на споразумението за 
партньорство за изпълнение на концепция за ИТИ.  

В рамките на ПИРО Сливен, община Сливен ще си партнира с община 
Ямбол и други съседни общини за изпълнението на концепции за ИТИ в 
съответствие с Интегрираната териториална стратегия на съответния 
регион за планиране от ниво 2.  

Такива например са заложените проекти за интегрирани проекти за 
рекултивация на индустриални терени на градовете с цел трансформация на 
тяхната икономиката - Изграждане и развитие на индустриални зони 
между градовете Сливен и Ямбол. Ключови за развитието на общината са 
проектите, насърчаващи инвестициите и икономическото развитие и отключващи 
останалите потенциали на общината – подобрено качество на живот, задържане 
на жители с добро образование и в трудоспособна възраст. Заложени са 
интервенции в разработването и промотирането на интегриран 
туристически продукт с цел използване на местния потенциал за развитие. 

Заложено е използването на потенциала за ИТИ чрез партньорства и 
различни източници на финансиране в инвестициите в образователна, 
здравна, социална, културна и спортна инфраструктура, както и подобряване на 
градската и селищната среда. 

Фокус е поставен и върху надграждане на проекта на ИГТ чрез по-нататъшно 
прилагане на  модела за устойчиво развитие на обществения транспорт, който 
има пряка връзка с екологичните цели на плана, както и мерки за устойчиво 
управление на отпадъците. 
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Съществени за развитието на общината са проектите за подобряване на 
свързаността й, които обаче няма да се реализират от нея, но са 
записани в ИСТР на ЮИР, а именно:  

• Изграждане на четирилентов път Сливен-Ямбол.  
 

Тези проекти, доколкото няма да се инициират и изпълняват от община Сливен, 
не са остойностени в Програмата за реализация, но изпълнението им ще има 
съществено значение не само върху развитието на общината, но и върху 
развитието на ЮИР. 

Отново важните за общината проекти са тези, които подкрепят 
изведените основни приоритети пред 7-годишното развитие на общината 
– зелена и икономически активна община. 

С оглед етапа, на който е разработването на програмите за финансиране, които 
ще подкрепят ИТИ, на ПИРО на съседни общини, на ИТСР а ЮИР, както и 
Указанията на МРРБ за планиране и прилагане на ИТИ е възможно съответните 
проекти да бъдат модифицирани, разширявани, надграждани. Включените в 
списъка проекти са тясно обвързани с приоритетите за развитие, а в програмата 
за реализация е обоснован приносът към тях. Списъкът с проекти може да бъде 
актуализиран, като нови проекти се включват при спазване на принципа на 
партньорство чрез съответните мерки от комуникационната стратегия. 
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Таблица 21 Извадка от Приложение № 1А – Индикативен списък на важни за общината 
проекти, включени в ПИРО на община Сливен за периода 2021-2027 

Приоритет Мярка Проектна 
идея * Кратко описание 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.1.1 

Проектна 
идея 1 

Осигуряване на адаптиран и оборудван за целите на 
образователния процес сграден фонд за преминаване 
към едносменен режим на обучение 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.1.1 

Проектна 
идея 2 

Реконструиране на материално-техническата база (вкл. 
прилагане на мерки за енергийна ефективност при 
необходимост, вкл. инсталиране на покривни 
фотоволтаици при препоръка на енергийния одит, 
внедряване на интелигентна система за управление на 
осветлението) на детски заведения и училищата на 
територията на община Сливен и доставката на 
оборудване за обучението, вкл. на специализирано 
оборудване за лаборатории, езикови кабинети, зали за 
практика и тн.; изграждане на училищна STEM среда 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.1.2  

Проектна 
идея 1 

Реализиране на форми на сътрудничество между 
професионалните гимназии и местния/регионалния 
бизнес, вкл. прилагане на дуални форми на обучение 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.1.3 

Проектна 
идея 2 

Предоставяне на услуги за (или придобиване на) 
професионална квалификация съобразно нуждите на 
бизнеса, вкл. при прилагане на мерките за 
трансформация и декарбонизация на енергийния сектор 
– ВЕИ, чисто производство; биоземеделие 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.2.1 

Проектна 
идея 1 

Реконструиране и оборудване на сграда(и) за 
обезпечаване на дейността на Младежки организации, 
функциониращи на територията на община Сливен  

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.2.3 

Проектна 
идея 1 

Подобряване на материално-техническата база, вкл. 
енергийната ефективност, оборудване и 
дигитализиране на фонда на обекти на културната 
инфраструктура - Галерия Димитър Добрович, зала 
Сирак Скитник, Драматичен театър Стефан Киров, 
Държавен куклен театър, Регионална библиотека Сава 
Доброплодни, читалищата на територията на общината 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.2.5 

Проектна 
идея 1 

Усвояване на терени на бивши военни поделения и 
конвертирането им в атрактивна част от градската 
среда, предоставяне на възможност за сградно 
обезпечаване на организации с публични функции, 
жилищни комплекси и други 

Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.2.6 

Проектна 
идея 1 

Изграждане на многофункционална зала за спорт и 
събития, например на терени от бивши военни 
поделения; реновиране на спортни обекти „Колодрума“ 
и „Военен стадион“ и адаптирането им за  провеждане 
на спортни и културни събития на открито, вкл. лятно 
кино  
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Приоритет 1 Подобряване 
качеството на живот и 
образованието 

Мярка 
1.2.7 

Проектна 
идея 1 

Подобряване качеството на здравните услуги на 
общинско ниво, чрез инвестиции в съществуващата 
здравна инфраструктура и оборудване, въвеждане на е-
здравеопазване и телемедицина, финализиране на 
инвестициите в спешната медицинска помощ на 
общинско ниво, повишаване на мотивацията на 
работещите в сферата на образованието, като се 
съобрази и картирането на нуждите на общинско ниво, 
извършено от МЗ; Подпомагане на общинските лечебни 
заведения, чрез доставка на оборудване, обзавеждане 
и апаратура и устройство на специализирани 
помещения за прием и карантиниране на пациенти 

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.2.1 

Проектна 
идея 1 

Изграждане и развитие на индустриални зони между 
градовете Сливен и Ямбол - Осигуряване на 
довеждаща и съпътстваща инфраструктура – 
обслужващи улици, техническа инфраструктура – 
водопровод и канализация, инфраструктура на 
обществения транспорт до обособени парцели за 
бизнес и индустрия на терен в района на бившето 
летище Бършен (новата индустриална зона „Бършен“)  
и усвояване на нови терени между двата града за 
целите и развитие на бизнес средата 

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.2.1 

Проектна 
идея 2 Изграждане на четирилентов път Сливен-Ямбол 

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.2.2 

Проектна 
идея 1 

Изграждане на фотоволтаични паркове на територията 
на летище Бършен и другите промишлени зони в града  

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.2.3 

Проектна 
идея 1 

Израждане на спортен комплекс за мотоспорт, картинг, 
вкл. чрез ПЧП или частни инвестиции  

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.2.4 

Проектна 
идея 1 

Изграждане на Авто - Мото Парк Сливен – изграждане 
на автомобилна писта, сгради и трибуна, осигуряване 
на съпътстваща и довеждаща инфраструктура в 
местността“Сливенски кър“ 

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
1.2.5 

Проектна 
идея 1 

Рехабилитация на инфраструктурата в съществуващи 
индустриални зони на град Сливен – ремонт на улична 
мрежа и техническата инфраструктура – водопровод и 
канализация, ток, газ и т.н. 

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.3.1 

Проектна 
идея 1 

Изграждане и промотиране на интегрирани 
туристически продукти/маршрути, вкл. на територията 
на ЮИР – културен (Национално освободително 
движение, Възраждане, Тракийска култура и др.), еко и 
балнеоложки туризъм - Обновление на материално-
техническата база на Регионален историческия музей, 
Музей на текстилната индустрия (филиал на 
Национален политехнически музей), оптимизиране на 
инфраструктурата за социализиране, вкл. подобряване 
на инфраструктура за паркиране на крепост Туида и 
другите културни обекти 

Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.3.1 

Проектна 
идея 2 

Експониране, реставрация, консервация и 
социализация на тракийските гробници на територията 
на общината и включването им в регионален 
туристически маршрут Тракийско наследство 
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Приоритет 2 Подкрепа за 
устойчиво икономическо 
развитие 

Мярка 
2.3.4 

Проектна 
идея 1 

Изграждане на паркове за съхранение на енергия на 
територията на общината 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.1.1 

Проектна 
идея 1 

Рехабилитация на улична мрежа, вкл. обвързване със 
зелени пространства, алеи, тротоари и съпътстваща 
инфраструктура в град Сливен в жилищни квартали и 
вилна зона 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.1.1 

Проектна 
идея 2 

Облагородяване/ реконструкция на междублокови 
пространства и внедряване на мерки за енергийна 
ефективност в еднофамилни, многофамилни жилищни 
и административни сгради в жилищните квартали в град 
Сливен 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.1.2 

Проектна 
идея 2 

Облагородяване на публични пространства за широк 
обществен достъп – паркове, градини, площади в 
рамките на града, разширяване на "зелени пояси и 
зони" 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.1.4 

Проектна 
идея 1 

Рехабилитация на водоснабдителната мрежа на 
територията на селата в общината на база на 
предварително извършена оценка на течовете по 
водоснабдителната система 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.2.1 

Проектна 
идея 1 

Продължаване на мерките по управление на 
отпадъчните води и повишаването на свързаността на 
населението с пречиствателни станции за отпадъчни 
води, при подобряване на технологиите на пречистване 
и постигане на съответствие с изискванията на 
националното и европейското законодателство, 
стартирани през 2019 година от ВиК Сливен АД 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.2.2 

Проектна 
идея 1 

Оптимизиране на регионална система за управление на 
отпадъците, вкл.  въвеждане на решения за “умно” 
управление на сметосъбирането и сметоизвозването, 
пилотни информационни кампании за разделно 
събиране на отпадъци, с активно включване на 
младежки НПО и училища, с цел създаване на нагласи 
сред населението 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.2.3 

Проектна 
идея 2 

Ликвидиране и рехабилитация на терените с 
нерегламентираните сметища в землищата на 
населените места от община Сливен 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.2.7 

Проектна 
идея 1 

Подмяна на инсталациите на твърдо битово гориво на 
ТЕЦ Сливен с алтернативни, преквалификация на 
заетите от община Сливен в преструктуриращата се 
енергийна промишленост на територията на област 
Сливен и област Стара Загора, създаване на стимули 
за бизнеса за запазване на заетостта от освободените 
лица вследствие на мерките по декарбонизация и 
енергийна трансформация 



 

 175

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.2.7 

Проектна 
идея 1 

Подобряване на енергийната ефективност и 
ефективността на сградните инсталации, вкл. 
топлофикация и газификация на обществените и 
административни сгради, например  сградите на РДВР 
Сливен(МВР), РСПАБ Сливен (вкл. изграждане на нова 
сграда на Пожарната), сградата на община Сливен, 
Сградатите на Куклен театър и Драматичен театър, 
Сградите на Художествена галерия „Димитър Добрович“ 
- Галерия Сирак Скитник и други 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.3.1 

Проектна 
идея 1 

Подобряване на пътища и пътни връзки между град 
Сливен и околните населени места, подобряване на 
връзките между отделните видове транспорт с оглед на 
тяхната балансираност 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.3.1 

Проектна 
идея 2 

Напълно подновяване на автобусния парк чрез 
закупуване на нов подвижен състав за междуселищния 
транспорт 

Приоритет 3 Балансирано, 
устойчиво и интелигентно 
развитие на средата, 
мобилността и екологичната 
инфраструктура 

Мярка 
3.4.3 

Проектна 
идея 2 

Въвеждане на нови електронни услуги и електронни 
разплащания; максимално прилагане на принципа на 
Комплексното административно обслужване, вкл. 
използване на споделени ресурси за обработка на 
преписки 
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ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА 
 

Общи положения 

Туризмът е важна икономическа дейност със значително влияние върху 
икономическия растеж и трудова заетост. Развитието на туризма има пряко 
отношение към качеството на живот на местното население и гостите на 
дестинацията като отразява отношението културно-историческото и природно 
наследство, традициите, обичаите и съвременната култура.на ниво дестинация 
и/или туристически продукт туризмът играе съществена роля за изграждането и 
утвърждаването на положителен имидж на общината. 

Изменението на Закона за туризма от 2020 г. изисква в програмата за 
реализация на ПИРО да се включва настоящият раздел, който съдържа 
общинската програма за развитие на туризма съгласно чл. 11 от ЗТ. Тя следва да 
е в съответствие с областната стратегия за развитие на туризма и националната 
стратегия за устойчиво развитие на туризма и стратегиите за развитие на 
отделните видове туризъм. 

За новия програмен период – 2021-2027 г. не е налична Областна 
стратегия за развитие на туризма, но при разработване на настоящата част 
от ПИРО са съобразени предвидените мерките с ефект върху развитието на 
туризма в ИСТР на ЮИР, както и Концепцията за Интегриран туристически 
продукт на община Сливен, разработена и приета от Общински съвет 
през 2019 година. 

Съответно са съобразени и мерките, заложени в проект за развитие на 
интегриран продукт в община Сливен, финансиран по ос 6 на ОПРР 2014-2020 и 
стартирал през м. ноември 2020 г. 

Обобщена оценка на туристическия потенциал 

В SWOT анализа на ресурсите на община Сливен във връзка с развитието и 
предлагането на интегриран туристически продукт в Концепцията за развитие на 
интегриран туристически продукт на община Сливен са изведени следните 
силни страни: 

- Благоприятно географско разположение на община Сливен в близост до 
Южното Черноморие 

- Добра транспортна свързаност на община Сливен 

- Наличие на природни ресурси за развитие на туризъм (климат, географски 
дадености, защитени територии и зони, богат горски фонд, разнообразна 
флора и фауна и др.) 

- Богато културно и историческо наследство – запазени археологически, 
исторически и архитектурни паметници от Новокаменната епоха до 
Възраждането, обекти с национално и местно значение 
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- Натрупан опит в разработването и изпълнението на проекти и програми, 
финансирани от ЕС, които водят до подобряване на градската среда, 
привлекателността на града и качеството на живот на населението 

- Вследствие на изпълнени проекти е подобрена градската среда и е увеличена 
привлекателността на града и общината за нейните гости 

- Наличие на богата стратегическа рамка, съдържаща документи, свързани с 
регионалното развитие и такива в областта на туризма и културата 

- Реализиране на дейности и инициативи в подкрепа на развитието на туризма 
като функционирането на Консултативен съвет по туризъм, сайт Инотуризъм, 
посетителски центрове в ПП “Сините камъни”, ежегодни културни календари 
и кампании за стимулиране на туризма и повишаване атрактивността на 
туристическите обекти 

- На територията на общината функционират две туристически сдружения, 
които изпълняват подпомагаща по отношение на туристическата дейност роля 

- Община Сливен разполага със следните ресурси за информация и 
маркетиране – ТИЦ Сливен, сайт www.infotourism.sliven.bg и Свързаният с 
него фейсбук профил. 

Посочени са следните възможности: 

- Повишаване на заетостта и увеличаване приходите чрез привличане на 
туристи в туристическите обекти, местата за настаняване и хранене 

- Налагане на разработения туристически слоган на община Сливен 

- Имплементиране на атрактивни туристически пакети, насочени към различни 
таргет групи, според техните интереси 

- Представяне на видове ресурси и туризъм, които до момента не са били 
популяризирани 

- Прилагане на мерки за обновяване, оборудване и подобряване на 
довеждащата инфраструктура до туристическите обекти и съответно 
оптимизиране на ценовата политика и съответните приходите  

- Прилагане на специални маркетингови и рекламни дейности за привличане 
на гостите на общините Бургас и Велико Търново за комбиниране на престоя 
им в тези общини с такъв в Сливен 

- Привличане на посетители от външни генериращи пазари, които традиционно 
посещават Черноморието и които имат интерес към българската култура като 
начин на разнообразяване на лятната почивка 

- Привличане на туристически блогъри 

- Възможности за практикуване на различни видове туризъм на базата на 
непопуляризираните до момента природни ресурси. 
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Визия и цели 

Визията, дефинирана в Концепцията за Интегриран туристически продукт 
на община Сливен е, както следва: 

Община Сливен – успешна туристическа дестинация, съхраняваща 
българската история, култура и природа, предлагаща на своите гости 
разнообразни възможности за обогатяване на познананията, спорт и 
почивка. 

Основни цели, дефинирани в Концепцията са много конкретни, а именно: 

Стратегическа цел 1 Подкрепа за обекти с туристически потенциал в 
община Сливен, която ще бъде постигната чрез изпълнението на 
следните мерки: 

Мярка 1 Възстановяване/реставрация на обекти 

Мярка 2 Подобряване на условията за обслужване на Пътническа въжена линия 
“Сливен-Карандила” 

Мярка 3 Вертикална планировка и подобряване на прилежащи пространства 

Мярка 4 Възстановяване на автентичния туристически облик на улични и 
тротоарни настилки пред исторически обекти 

Мярка 5 Закупуване на оборудване и обзавеждане на обектите 

Мярка 6 Дигитализация на артефакти/експонати 

Мярка 7 Създаване на дигитална карта и интерактивен модел с всички 
забележителности на Сливен – архитектурни, археологически и природни обекти 

Стратегическа цел 2 Провеждане на успешна маркетинг и 
комуникационна кампания на интегрирания туристически продукт на 
община Сливен, която ще бъде постигната чрез изпълнението на 
следните мерки: 

Мярка 1 Анализ на работата на сайта www.infotourism.sliven.bgи неговия 
фейсбук профил с оглед оптимизация 

Мярка 2 Подобряване на цялостното представяне на туризма в община Сливен в 
традиционните и онлайн медиите/порталите чрез провеждане на анализи и 
обновяване на съдържанието 

Мярка 3 Дейности по реклама и промоция 

Мярка 4 Създаване и поддържане на контакти с традиционните и онлайн 
медиите, организиране на нови публикации 

Мярка 5 Създаване и поддържане на контакти с туроператорски компании от 
страната и чужбина и промотиране на новите туристически пакети 

Мярка 6 Участие на община Сливен в туристически изложения в страната и 
чужбина 

За всяка мярка са конкретизирани дейностите, голяма част от които ще 
бъдат реализирани чрез Проекта за интегриран туристически продукт, 
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финансиран по ПО 6 на ОПРР 2014-2020 и стартирал през ноември 
2020г. Те включват: 

- Възстановяване/реставрация на следните обекти: Първа българска 
текстилна фабрика/Затворът/Държавна сукнена фабрика; Архитектурно-
исторически комплекс – родна къща на Хаджи Димитър, хан, кафене, 
продавници; Къща-музей Добри Чинтулов, Музеен комплекс “Сливенсия бит”; 
Тракийска гробница при с. Калояново, Исторически място Кушбунар; 

- Възстановяване на автентичния исторически облик на улични и 
тротоарни настилки пред исторически обекти: Къщи-музеи: “Паткоолу” и 
“Добри Чинтулов” и улицата, водеща към Държавната сукнена 
фабрика/затворът. Изграждане на паркоместа източно от фабриката; 

- Закупуване на оборудване и обзавеждане на Държавната сукнена 
фабрика/затворът; Родна къща на Хаджи Димитър; Къща на Добри Чинтулов; 
Музеен комплекс “Сливенския бит”; Регионален исторически музей; 
Туристически информационен център; 

- Дигитализация на артефакти/експонати в следните исторически обекти: 
Държавната сукнена фабрика/затворът; Родна къща на Хаджи Димитър; Къща 
на Добри Чинтулов; Музеен комплекс “Сливенския бит”; Художествена 
галегия “Д.Добрович”; Църква “Св. Димитър”; Къща на Садък паша; Къща на 
Добри Желязков (с работилница); 

- Създаване на дигитална карта и интерактивен модел с всички 
забележителности на община Сливен; 

- Включване на туристическия продукт в Културно-исторически 
дестинация “Българска архитектура и Занаятчийство”; Балнео и СПА 
дестинация “Югоизточна балнео и СПА дестинация”; Дестинация за винено-
кулинарен туризъм “Източна Тракия”; 

- Маркетиране на следните туристически пакети: културно-исторически 
туризъм; винен туризъм; приключенски туризъм; спортен туризъм; 
природен/екотуризъм и фототуризъм; селски туризъм; 
здравен/балнеоложки/спа туризъм; бизнес и конгресен туризъм; ловен 
туризъм;  

- Мерки за промотиране, вкл. използване на Интернет и социални 
медии – преглед и анализ на туристически сайтове с оглед оптимизацията 
им; SEO оптимизация; конкурс за изработване на туристическо лого на 
общината в съответствие с рекламния слоган “Сливен – изживей историята, 
почувствай природата”; включване на информация във водещи туристически 
портали; рекламна кампания във Фейсбук; осъществяване на сътрудничество 
на ТИЦ Сливен с медии и музеи и атракциони; участия в туристически 
изложения 

За целите на настоящия стратегически документ ПИРО за периода 2021-
2027 са изведени по-общи цели, които хармонизират с дефинираните в 
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Концепцията за интегриран туристически продукт в община Сливен, а 
именно: 

Цел 1 Насърчаване на конкурентоспособността на туризма на местно 
ниво чрез диверсификация на туристическия продукт, интегрирането му в 
регионални туристически маршрути и атрактивно и активно дигитално 
маркетиране и представяне. 

Цел 2 Подобряване на основна и съпътстваща туристическа 
инфраструктура, реализиране на нови форми на представяне,  

Цел 3 Повишаване на броя на реализираните нощувки и приходите от 
туризъм. 

Тези цели кореспондират с Приоритет 2.3 Устойчиво използване на местния 
потенциал 

Мерките, които допринасят за тяхното реализиране, напълно интегрират 
мерките, заложени в Концепцията, като ги надграждат. 

Два основни типа мерки, свързани с развитие на туризма в общината са 
заложени в програмата за реализация на ПИРО: 

Мерки, директно насочени към развитие на туристическия продукт, 
свързаната инфраструктура и маркетиране 

Мярка 2.3.1 Изграждане и промотиране на интегрирани туристически 
продукти/маршрути, вкл. на територията на ЮИР – културен 
(Средновековие, Национално освободително движение, Възраждане, Тракийска 
култура и др.), еко и балнеоложки туризъм – възможност за междуобщинско 
сътрудничество. Реализиране на проекта за интегриран туристически продукт на 
община Сливен и неговото надграждане чрез: обновление на материално-
техническата база на обектите към Регионален исторически музей, Музей на 
текстилната индустрия (филиал на Национален политехнически музей), 
оптимизиране на инфраструктурата за социализиране, вкл. подобряване на 
инфраструктура за паркиране на крепост Туида и другите културни обекти; 
експониране, реставрация, консервация и социализация на тракийските 
гробници на територията на общината; създаване и прилагане на концепция за 
интегрираното маркетиране и дигитално представяне на развиваните 
туристически продукти и маршрути, дейности за SEO оптимизация на 
дигиталното представяне на общинските туристически продукти; създаване на 
единен туристически портал с възможности за електронни разплащания за 
основни и съпътстващи туристически услуги.  

Създаване на допълнителни услуги към основните туристически 
продукти, като изграждане на Стая на загадките в Крепост Туида. 
Предложената идея има за цел подобряването на атракциите в туристическия 
обект, увеличаване на посещаемостта и приходите с акцент върху културния и 
опознавателния туризъм. В рамките на проектното предложение се предвиждат 
изграждане на временна конструкция в близост до информационния център на 
Туида, създаване на ролева игра, която да запознава участниците с историята на 
града през Средновековието, оборудване на стаята, обучение на персонала. В 
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световен мащаб така наречените Escape room набират все по-голяма 
популярност. В България те са вече над 100. Към момента в община Сливен и 
региона няма такива. Изграждането на такъв тип атракцион би допринесъл до 
по-голямо съпреживяване на историята от туристите, начин за достигане до 
повече публики и конкурентност.  

Като конкретни проектни идеи в мярката са включени предложения на 
Федерацията на културно-просветните дружества на каракачаните в 
България, както следва: 

 Изграждане на “Каракачанско селище” на територията ПП “Сините 
камъни”, местност Карандила във връзка с представяне на бита и 
кулутурата на каракачаните в България(годишен събор) 

 Създаване на “Национален музей на каракачаните” в гр. Сливен - 
единствен по рода си в страната, който ще представя каракачанския бит, 
традиции и култура. Културното наследство на каракачаните предизвиква 
огромен интерес сред обществото. Изграждането на музей с постоянна 
експозиция ще допринесе за обогатяване на културната карта на Община 
Сливен. 

На територията на Природен парк „Сини камъни“ и по Сливенската 

планина се предвиждат дейности по: 

 Подобряване и създаване на пешеходни маршрути – монтиране на 
информационни табели по всички подходящи за целта места за 
маршрутите, природни забележителности, видовото разнообразие на 
растителни и животински видове, които могат да бъдат наблюдавани по 
време на прехода и др. с цел информиране, ограмотяване и събуждане на 
интерес в посетителите. Унифициране и подновяване на маркировката по 
пътеките. 

 Създаване на веломаршрути – проучване за подходящи маршрути за 
велотуризъм и спорт, различни от пешеходните с цел да не се пречи на 
туристите, да се избягват инциденти, да не се поврежда настилката. 

 Създаване на места за отдих и рекреация – изграждането на беседки, 
барбекюта и др. на подходящи мест.; 

 Обособяване на места подходящи за катерене по скалните масиви 
съобразени с режимите на опазване на растителните и животински 
видове. 
 

Мярка 2.3.2 Подкрепа на балнеолечението и СПА туризма. Изграждане на 
Балнеоложки, рехабилитационен и рекреационен център на територията на 
Сливенски минерални бани и използване на потенциала за диверсификация 
на предлагания интегриран туристически продукт, съвместно с филиали на 
Медицински университети или други инвеститори; Привличане и подкрепа на 
инвеститори на Сливенски минерални бани;  

Мерки, насочени към подобряване на  техническата инфраструктура и 
привлекателността на средата и повишаване квалификацията на 
заетите, вкл. в туристическия бизнес 
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Мярка 3.1.1 Рехабилитация на улична мрежа, вкл. обвързване със 
зелени пространства, алеи, тротоари и съпътстваща инфраструктура в 
град Сливен; Облагородяване/ реконструкция на междублокови пространства и 
внедряване на мерки за енергийна ефективност в еднофамилни, многофамилни 
жилищни и административни сгради в жилищните квартали в град Сливен; 
пилотни проекти за засаждане на дървета с включване на НПО, училища, 
рехабилитация на улична мрежа във вилна зона на града и др. 

Мярка 3.1.2 Рехабилитация на улична мрежа, вкл. обвързване със 
зелени пространства, алеи, тротоари и съпътстваща инфраструктура в 
град Сливен по изготвен проект за унифициран и уникален дизайн на 
елементите от градската среда (пейки, кошчета за отпадъци, указателни 
табели и др); Облагородяване на публични пространства за широк обществен 
достъп – паркове, градини, площади в рамките на града; обособяване на 
публични пространства,  предназначени за младежи – скейт площадки, спортни 
съоръжения; изграждане на унифицирана и разпознаваема визия при входовете 
/изходите на град Сливен 

Мярка 3.1.3 Рехабилитация на водоснабдителната мрежа на територията 
на селата в общината на база на предварително извършена оценка на 
течовете по водоснабдителната система; последваща рехабилитация на уличната 
мрежа и възстановяване, изграждане/обновление на съпътстващи зелени 
пространства, алеи, тротоари; облагородяване на публични пространства за 
широк обществен достъп  - паркове, градини, площади 

Мярка 3.2.9 Подобряване на енергийната ефективност и ефективността 
на сградните инсталации, вкл. топлофикация и газификация на обществените 
и административни сгради, например  сградите на Община Сливен, РДВР 
Сливен(МВР и КАТ), РСПАБ Сливен (вкл. изграждане нова сграда на Пожарната), 
Сградите на Куклен театър и Драматичен театър, Сградите на Художествена 
галерия „Димитър Добрович“, Галерия „Сирак Скитник“ и други институции и 
организации 

Мярка 3.3.1 Подобряване на пътища и пътни връзки между град Сливен 
и околните населени места, подобряване на връзките между отделните 
видове транспорт с оглед на тяхната балансираност;напълно подновяване на 
автобусния парк чрез закупуване на нов подвижен състав за междуселищния 
транспорт; надграждане на съществуващата система с новите линии, свързващи 
града с останалите населени места на територията на общината с цел 
подобряване на транспортното обслужване; подобряване на пътната мрежа, вкл. 
рехабилитация и обновяване на спирките на обществения транспорт;  
надграждане на билетната система, вкл. с допълнителни функционалности и 
системата за информиране на пътниците; разширяване на система за 
видеонаблюдение - наблюдение на входни/изходни точки, кръстовища, 
публични зони, с възможни допълнителни интелигентни функции – мониторинг 
на натоварване, нарушения, инциденти и др.; разширяване на мрежата от 
велоалеи, въвеждане на система от електрически велосипеди в гр. Сливен 
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Мярка 3.3.2 Реконструкция и изграждане на общинската пътна мрежа, 
осигуряваща и подобряваща достъпа до местата за предоставяне на 
публични услуги, до недвижими културни ценности и събития, до места за 
рекреация и туризъм, туристически обекти, до производствени и бизнес зони 

Мярка 3.3.3 Подобряване и развитие на комуникационната среда и 
информационната инфраструктура в отдалечените и слабо населени 
зони и територии. Прилагане и обучение на стандартни и алтернативни методи 
за използване на комуникационна и информационна инфраструктура.  
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Част VI МЕРКИ ЗА АДАПТИРАНЕ КЪМ КЛИМАТИЧНИТЕ ПРОМЕНИ 
И ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА РИСКА ОТ ПРИРОДНИ БЕДСТВИЯ 

 

Мерките за адаптиране към климатичните промени и за намаляване на риска от 
природни бедствия отчитат спецификата на общинската територия, като целят 
да осигурят превенция спрямо очакваните рискове, както и да адресират 
решението на вече съществуващи за общината проблеми.  

В аналитичната част на ПИРО Сливен са посочени значимите проблеми, основа 
за направените предложения за тяхното решаване в стратегическата част. 
Описано е състоянието на компонентите на околната среда и влиянието на 
глобалните климатични промени. Посочени са най-важните проблеми и рискове: 
природни рискове, наличието на рискови територии и зони. Направен е анализ и 
оценка на състоянието на енергийната инфраструктура, ВЕИ и енергийна 
ефективност в общината.  

При определянето на мерките са взети под внимание разработената „Национална 
стратегия за адаптация към изменението на климата и План за действие”, Планът 
за управление на риска от наводнения на Източнобеломорски район за 
басейново управление 2016 - 2021 г. на БДИР, (Планът за 2022-2028 г. е в 
процес на разработване), програмата за насърчаване използването на енергия 
от възобновяеми източници и биогорива на Община Сливен 2020-2023 г., други 
национални стратегически и програмни документи за периода 2021-2027, 
реализирането на Зелената сделка и др. 

Мерките и дейностите, които ще се реализират в общината, са два основни вида: 

– Мерки за ограничаване изменението на климата (предприемането на 
мерки за намаляване на емисиите на парникови газове във всички 
сектори); 

– Мерки за адаптация към изменението на климата (предприемането 
на мерки, следствие на климатичните промени, свързани с наводненията, 
свлачищата, ерозията и др.). 

Идентифицираните мерки са както инфраструктурни проектни идеи, така и меки 
мерки за повишаване на информираността и готовността на реагиране в 
критични ситуации.  

Първият тип мерки са свързани с въздействие върху факторите, които водят до 
намаляване на генерирането на емисии на парникови газове. Това са мерки, 
комплексни по своя характер, които са обект, както на националната, така и на 
общинската политика.  

Област и община Сливен попадат в определените 11 енергийно 
интензивни региони на страната (Стара Загора, Перник, Кюстендил, 
Хасково, Сливен, Ямбол, Варна, Бургас, Ловеч, Габрово и Търговище), за 
които Световната банка ще окаже техническа помощ на България при 
подготовка на териториалните планове за преход във връзка със Зелената 
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сделка. Тези планове ще предложат конкретни мерки и финансови източници, 
които националната и общинска политика ще трябва да реализират. 

Конкретно разписаните мерки и проекти в Плана, които адресират първия 
вид мерки, визират едновременно икономическата, социалната и екологичната 
сфера. Те са посочени в Програмата за реализация, а именно:   

– Подобряване на енергийната ефективност и минимизиране на 
загубите, в резултат на използването на остаряла техника и технология и 
инфраструктура, подобряване на енергийните характеристики на 
сградите, енергоефективно осветление. Ще бъде подкрепено прилагането 
на интегриран подход за фокусирано и координирано прилагане на мерки 
за енергийна ефективност във всички икономически сектори.  

– Замяна на твърдо гориво с алтернативни източници, Подмяна на 
инсталациите на твърдо битово гориво на ТЕЦ Сливен с алтернативни 
източници, осигуряване на пилотни проекти за замяна на твърдо гориво с 
алтернативни източници;  

– Развитие на „зелена икономика“ чрез внедряване на иновативни 
технологични и организационни подходи;  

– Подкрепа за кръгова икономика; 

– Сътрудничество между образование и производство; 

– Подобрени транспортни системи и схеми, които позволяват 
нисковъглероден, енергийно ефективен транспорт; 

– Подкрепа за биоземеделие; 

– Прилагането на ефективни практики за управление на отпадъците; 

– Подкрепа за изграждане на зелена инфраструктура; 

– Мерки за производство на зелена енергия; 

– Газифициране на нетоплофицирани квартали и общински обекти; 

– Полагане на усилия за мотивиране на крайните потребители да прилагат 
мерки за пестене на енергия и замяната на отоплителните уреди с твърдо 
гориво с нови алтернативни форми за отопление. 

Вторият тип мерки е насочен към вече възникнали изменения на климата и 
рискове, свързани с активизиране на бедствия вследствие на климатичните 
промени.  

В община Сливен съществува значима опасност от наводнения в част от 
поречието на река Тунджа в района на селата Крушаре и Самуилово. 
Независимо, че област Сливен се числи към трета група, със сравнително по-
малко площи, засегнати от свлачищни процеси, активизацията на свлачищата е 
пряко свързана с климатичните промени и най-вече с интензивните валежи. 
Изсичането на гори, разположени непосредствено до планински пътища, също 
създава предпоставки за свлачища.   

Освен изпълнявания проект „Укрепване свлачище SLV 20.07613-09 на 
територията на ДПЛУИ-селище Качулка”, с финансовата подкрепа на ОП „Околна 
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среда” 2014-2020 г., община Сливен е одобрена за финансиране на обекти, на 
които ще бъдат извършени проучвателни, проектни и строително-монтажни 
работи. Максималният срок за изпълнение на проектите е 37 месеца, от които 32 
за физическото изпълнение на дейностите. 

Мярка 3.5.1 на Приоритет 3 „Балансирано, устойчиво и интелигентно развитие 
на градската среда и екологичната инфраструктура” чрез Проектна идея 1 
„Мерки за превенция и управление на риска от наводнения, за борба с 
абразията и ерозията, характерни за определени места от територията 
на община Сливен – защита от наводнения, укрепване на свлачищата, 
модернизация, укрепване и изграждане на защитни съоръжения за 
борба с ерозията” ще се реализира с помощта на следните дейности и проекти:  

 Превенция и управление на риска от наводнения чрез: 

- Изграждане на укрепителни диги в комбинация на биологично 
укрепване по бреговете на р. Тунджа в районите на селата 
Самуилово и Крушаре, където съществува значима опасност от 
наводнения в част от поречието на река Тунджа; 

- Основно и ежегодно почистване на коритото и бреговете на р. 
Тунджа в рамките на с. Самуилово и с. Крушаре;  

- Създаване на буферни басейни в заливните тераси при връзката с 
р. Тунджа, в района на с. Самуилово и с. Крушаре; 

- Залесяване на горски територии държавна собственост в района на 
с. Самуилово. 

 Превенция и защита при процеси, свързани с движение на 
земни маси - свлачища, срутища, ерозии, абразии и пр. (в т.ч. 
екологосъобразна инфраструктура (ако е приложимо) в комбинация 
със сива инфраструктура), вкл. такива по републиканска пътна мрежа; 

 Залесяване на площи на изоставени земеделски земи, голи, 
ерозирани и застрашени от ерозия територии извън горските 
територии; 

 Мерки за намаляване на почвената ерозия и подобряване на 
почвеното здраве, мерки за опазване на почвената влага, подобряване 
и оптимизиране на ротациите на културите чрез избор на сортове или 
разновидности; 

 Подобряване на здравето на екосистемите чрез включване на 
практики като биологично земеделие и устойчиво управление на 
земите. 

Мерките за изграждането на капацитет за действия на отговорните 
органи и на населението при природни бедствия в съответствие със 
стратегическите цели по отношение създаването на устойчивост към 
изменението на климата и повишаването на степента на информираност на 
населението за посочените бедствия са посочени в Мярка 18 на Приоритет 3 
„Балансирано, устойчиво и интелигентно развитие на градската среда и 
екологичната инфраструктура” на Плана на община Сливен. В тях се включват: 
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 Повишаване капацитета на отговорните звена по отношение на 
политиките, свързани с превенция и управление на риска, и политиките 
по изменение на климата;  

 Повишаване на информираността, обучителни и информационно- 
образователни мерки за формиране, прилагане и изпълнение на целите на 
тези политики; 

 Изграждане на нови и оптимизиране и/или разширяване на 
съществуващи системи за предупреждение, наблюдение, докладване; 
прогнозиране и сигнализиране във връзка с климатичните изменения; 

 Информираност по въпросите на изменението на климата и 
формиране на нови модели на поведение на обществото, насочени 
към намаляване и предотвратяване на последиците от изменението на 
климата; 

 Мерки за превенция и управление на риска от горски пожари.  
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VII НЕОБХОДИМИ ДЕЙСТВИЯ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 
ПИРО И ИНДИКАТОРИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 
ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПЛАНА 

 

В цялостния процес на наблюдение и оценка при спазване на принципа на 
партньорство участват общинският съвет, кметът на общината, кметовете на 
кметства и кметските наместници, общинската администрация, социалните и 
икономическите партньори, неправителствените организации, представители на 
гражданското общество в общината чрез формиране на Работна група(РГ) за 
наблюдение. Отделните заинтересовани страни се уведомяват за 
необходимостта от определяне на представител и поименния състав на РГ се 
посочва в Заповед на кмета. 

РГ следи изпълнението на програмата за реализация на ПИРО, обсъжда и 
мотивирано предлага промени в ПИРО на база на променени обстоятелства и/или 
възникнали проблеми, разглежда и одобрява годишни отчети за изпълнението на 
ПИРО. 

РГ се състои от председател и членове, като председател е зам-кмет по 
Икономическо развитие. Председателят на РГ определя дневния ред на 
заседанията, насрочва и ръководи заседанията и работата, докладва напредъка 
в изпълнението на ПИРО, може да кани експерти по конкретни въпроси на РГ. 

Членовете на РГ участват в заседанията и във вземането на решения, 
внасят за разглеждане актуални въпроси във връзка с изпълнение на ПИРО, 
информират групата за извършената от тях работа, отговарят за изпълнението 
на решенията на групата, които се отнасят до тях. 

Координацията, административната и техническа работа, свързани с 
дейността на групата се изпълняват от отдел Общинско развитие, програми 
и проекти (ОРПП), който изпълнява функциите на секретариат. 
Дирекцията/отдела изготвя план-график на заседанията на РГ, организира 
подготовката и провеждането на заседанията, осигурява разпространението на 
дневния ред и на всички документи, необходими за провеждане на заседанията, 
изготвя протоколите от заседанията, води отчетност за становищата и 
решенията, приети от РГ, координира изпълнението на решенията и 
необходимия обмен на информация между заинтересованите страни, съхранява 
документите от заседанията. Цялата кореспонденция, свързана с работата на РГ, 
се адресира до секретариата. 

Заседанията на РГ се свикват най-малко веднъж годишно, като минимум 
включват годишния отчет за изпълнение на плана. 

Дневният ред се определя от председателя на РГ по предложение на 
секретариата. 

Дневният ред и всички материали се изпращат на членовете най-малко 7 дни 
преди заседанието, в това число и по електронен път. Членовете на РГ могат да 
изпратят своите предварителни становища по материалите на заседанието до 
три дни преди датата на заседанието. При извънредни случаи и спешни въпроси 



 

 189

председателят може да реши сроковете да бъдат съкратени, като уведомяването 
може да стане и по телефона. 

Заседанията на РГ са редовни, ако на тях присъстват повече от половината 
членове. В рамките на 3 дни след заседанието, на членовете се изпращат 
решенията, по които трябва да се предприемат действия. Проектът на протокол 
от заседанието се изпраща на присъствалите членове на групата, в случай на 
корекции секретариатът ги отразява и изготвя окончателния вариант на 
протокола. Протоколът от заседанието се подписва от председателя на РГ. 

РГ взема решенията си с консенсус. В случаите, когато не може да се постигне 
консенсус, решението се взема с мнозинство от 2/3 от присъстващите на 
заседанието. 

При обоснована необходимост, към работната група за наблюдение могат да се 
създават подгрупи, които да наблюдават изпълнението на проектите по 
отделните приоритети или да разглеждат конкретен проблем, възникнал при 
изпълнението на даден тип проекти. 

Предложенията на подгрупата се представят на групата за наблюдение в срока, 
указан в решението за създаване на групата. 

Отчетност и оценка 

Ежегодно отдел ОРПП подготвя годишен отчет за изпълнение на ПИРО и 
за постигнатите междинни резултати по конкретни проекти, както и за 
напредъка по дефинираните индикатори. Отчетът се обсъжда на заседание на РГ 
за наблюдение и се внася от Кмета на община Сливен в Общински съвет. 

При мотивирана необходимост от промяна на ПИРО, координирана с РГ за 
наблюдение изпълнението на плана, кметът внася за разглеждане от Общински 
съвет искане за изменение на плана. Причините могат да бъдат свързани със 
съществени промени в социално-икономическите параметри, установени 
обстоятелства, забавящи или отлагане заложени в ПИРО мерки и проекти, вкл. 
промяна в стратегическата рамка, инструментите за финансиране и др. 
Решението за актуализация се приема от Общинския съвет по предложение на 
кмета. 

В средата на програмния период 2024 година се извършва междинна 
оценка за напредъка за изпълнението на ПИРО, която отчита и анализира 
резултатите, степента на постигане на индикаторите, усвоения ресурс и степента 
на постигане на целите. Докладът от междинната оценка се представя пред РГ и 
при необходимост се взема решение за искане на изменение на ПИРО. Докладът 
от междинната оценка се представя и пред Общинския съвет. 

Прозрачност и публичност 

С цел осигуряване на прозрачност и на максимална информираност на 
общественото за напредъка при изпълнението на ПИРО, годишните 
доклади за изпълнението на Плана и докладът от междинната оценка се 
публикуват на сайта на община Сливен. 

При констатирана необходимост от промяна на ПИРО, преди внасянето 
за разглеждане на предложението от Общинския съвет, то следва да 
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бъде обсъдено със заинтересованите страни, като освен публикуване на 
предложението на интернет страницата на Общината, се организират 
обществени консултации. 

Общественият контрол се осъществява и чрез включване в РГ за 
наблюдение на представители на заинтересовани страни, доказали 
експертизата си в процеса на разработване на ПИРО. 

Реализирането на принципите на публичност, прозрачност и партньорство ще 
гарантират постигането на целите на ПИРО. 

 

 

ИНДИКАТОРИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО 
НА ПЛАНА 

 

Индикаторите за наблюдение и оценка на изпълнението на ПИРО за 
периода 2021-2027 г. са посочени в матрица на индикаторите 
(Приложение No3). За да се осигури  необходимата  информация  за  процеса  
на  наблюдение,  за  всеки индикатор са посочени мерните единици, в които ще 
се измерва, както и източниците на информация, периодичността на събирането 
на информация, базовата стойност за отчитане изменението на всеки от 
индикаторите, както и целевата стойност, която се очаква да бъде достигната до 
края на периода на действие на плана.  

При разработването и прилагането на системата от индикатори за наблюдение и 
оценка на изпълнението на ПИРО се имат предвид общите индикатори в   
областта на регионалната политика и за постигане на растеж и заетост чрез 
структурната помощ на ЕС през периода 2021 -2027 г. 

Индикаторите за наблюдение на изпълнението на плана, въз основа на 
събраната обективна информация и данни, отчитат напредъка и степента на 
постигане на целите и приоритетите за развитие на общината по физически и 
финансови характеристики. Индикаторите за наблюдение обхващат физическите 
характеристики (параметри) по отношение реализацията на поставените цели и 
приоритети за развитие, като стойностите са както абсолютни, така и 
относителни (%). За целите на плана се използват два вида индикатори: за 
продукт и за резултат. 

Индикаторите за продукт се отнасят до наблюдението и оценката на 
изпълнението на определените проектни идеи в рамките на заложените 
мерки за развитие на община Сливен. По някои от приоритетите те се 
отнасят за предвидени или изпълнявани конкретни проекти с важно значение за 
развитието на територията. Дефинираните индикатори са количествено  
измерими  и  осигуряват  обективност  по  отношение  на  оценките  и изводите 
за конкретните постижения при реализацията на приоритетите и постигнатото 
пряко въздействие в съответната област. 
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Индикаторите за резултат отчитат изпълнението на стратегическите цели и имат 
значение за цялостната оценка на ефективността на избраната стратегия и 
политика за устойчиво интегрирано местно развитие за периода. Степента на 
въздействие се отчита с количествено и качествено измерими индикатори, а в 
някои случаи - с качествени оценки относно достигнатата степен в социалното, 
икономическото и инфраструктурното развитие на общината и приноса на това 
развитие за общото развитие на региона. 

Типът индикатор, който се прилага към съответен приоритет или цел зависи от 
конкретиката на формулираните стратегически цели, приоритети и проектни 
идеи.  

Индикаторите за продукт измерват напредъка по отношение на приоритетите и 
мерките и проектните идеи, а индикаторите за резултат - по отношение на 
целите. Въпреки това, в някои случаи, за даден приоритет индикаторите са 
формулирани както индикатор за продукт, така и индикатор за резултат. 
Индикаторите за резултат са структурирани само по отношение на целите. С 
индикаторите за продукт се измерва и постигането на мерките и са формулирани 
за всяка отделна проектна идея.  

 

Приложения: 

1. Приложение № 1 - Програма за реализация на ПИРО на Община Сливен 

за периода 2021-2027 г. Описание на предвидените мерки и проектни идеи 

2. Приложение № 1А - Индикативен списък на важни за общината 

проекти, включени в ПИРО Сливен 

3. Приложение № 2 – Индикативна финансова таблица 

4. Приложение № 4 - Матрица на индикаторите за наблюдение и оценка 

на ПИРО на Община Сливен за периода 2021-2027 г. 

5. Протокол за проведени публични онлайн обсъждания на ПИРО 2021-

2027. 

 

Изготвил: 

Екип ПИРО Сливен 
 


